
MINISTERUL EDUCAŢIEI AL REPUBLICII MOLDOVA 

FILIALA  BIBLIOTECI DE ÎNVĂŢĂMÎNT DIN NORD (BIN) A ABRM 

Biblioteca Ştiinţifică USARB - Centrul biblioteconomic 

Ședința de lucru Filiala BIN, Biblioteci de învăţămint din Nord 

în contextul consolidării regionale ABRM 

Elena HARCONIŢA, director, Preşedintele Filialei BIN 
Elena STRATAN, șef serviciu Cercetare. Asistența de specialitate, BŞ USARB 

Marţi, 18 februarie, 2014 



 Bibliotecile şcolare sînt parte integrantă a procesului de 
instruire, formare şi educaţie. Funcţia esenţială a 
bibliotecilor şcolare este cea infodocumentară, de 
valorificare a colecţiilor de publicaţii şi a bazelor de date în 
sprijinul procesului de educaţie şi învăţămînt care se 
desfăşoară în instituţiile şcolare de care aparţin.  
 

 Biblioteca şcolară este o componentă esenţială a oricărei 
strategii pe termen lung de alfabetizare, educaţie, 
informare şi dezvoltare economică, socială şi culturală... 

 
 Are nevoie de o finanţare suficientă şi regulată pentru a 

putea dispune de personal bine format, de documente, 
tehnologii şi echipamente... 

  
 (Manifestul UNESCO pentru bibliotecile şcolare) 

 



 Studiul statistic pe care îl vom prezenta reflectă 
dinamica evoluţiei colecţiilor din sistemul de 
biblioteci şcolare din Republica Moldova, ZONA DE 
NORD (15 raioane şi mun.Bălţi).  

 Studiul este realizat în baza Tabelelor centralizatoare 
(Rapoartelor statistice anuale, anii 2012-2013), 
prezentate de responsabilii de activitatea bibliotecilor 
şcolare din municipii, oraşe şi raioane. 

 Cele 567 Bibliotecile şcolare din zona de nord a R. 
Moldova deţin 8 065 468 unităţi materiale: publicaţiie 
ştiinţifice, beletristica şi serialele alcătuiesc 57 % -  
4 579 859  ex./ 2 466 423 titluri; 3 468 494 - 43 % 
le constituie manualele.   

 Documentele în limba de stat constituie – 5 323 468  
- 66% din colecţia totală.  
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Achiziții per raion 
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Cele mai mari achiziții: 
2013 - Rîșcani, Drochia, Briceni 
2012 - Soroca, Telenești, Ungheni  
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UNESCO recomandă 2 cărţi per utilizator în 3 ani, 
ori 0,3 unităţi per utilizator pe an 
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În 2013 au fost achiziţionate 162 486 doc., eliminate 228 642.  
Ponderea eliminărilor din fondul total este de 5%.  
Ponderea achiziţiilor - 3,5% din fondul total.  
 S-au eliminat cu 1,5 mai mult decît s-a achiziţionat. 
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Existent doc. științifice, beletristică per ani 

Existentul este în scădere faţă de anul 2012. 
Cauze: optimizarea școlilor, achiziţii insuficiente, buget precar alocat,  
eliminarea cantităţilor mari de literatură uzată moral,  
fundraising insuficient, fluctuaţia cadrelor. 
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Cele mai mari colecţii: SOROCA, FLOREȘTI, DROCHIA, EDINEȚ, UNGHENI  
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Ponderea cea mai mare o are utilizatorul raioanelor: 
RÎŞCANI, FLOREŞTI, DONDUŞENI, DROCHIA. 
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Documente ştiinţifice, beletristică, publicaţii 

 seriale: 57%  

Manuale: 43% 
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  Relevanţa colecţiei poate fi măsurată cel 
mai bine de indicele de înnoire/de 
împrospătare  sau rata de viaţă al stocului. 
Cifra acceptată de bibliotecile europene este 
de 10 ani. 

  De asemenea calitatea este măsurată de 
varietatea titlurilor. Cu cît mai multe titluri se 
achiziţionează cu atît mai calitativă este 
colecţia. 

 


